

单位会计机构负责人或会计主管人员的任免,必须按照《会计法》和财政、人事两部文件的规定,进行审查考核,切实制止和纠正一些单位在会计人员任免上的任人唯亲和擅自撤换等现象;对于所属单位会计人员反映的问题,必须依法在规定的时限内作出处理决定;对于打击报复坚持原则的会计人员的案件,必须依法严肃查处,不能相互推诿,也不能久拖不决。支持会计人员依法行使职权,还要关心会计人员的工作、学习、生活等切身问题,发挥他们的积极性和创造性。

会计是财政、财务管理的一项重要基础工作,各级财政部门一定要加强对会计工作的领导和管理。要把会计事务管理工作列入议事日程,抓好会计工作的法制建设和队伍建设,抓好会计改革。要根据工作发展的需要,建立健全会计事务管理机构,配备和充实必要的干部,做到工作有人抓、有人管。一些已被实践证明是行之有效的管理办法,例如,会计工作达标升级,会计证管理,会计专业职务评聘,会计人员的表彰奖励,颁发会计人员荣誉证书等等,要坚持实行并不断加以完善。

会计是一门科学,要切实加强会计理论研究。经济的改革和发展,以及科学技术的进步,都会给会计工作不断提出新任务、新课题,会计理论研究只有与社会主义会计工作的实践紧密结合,才能更好地指导实际工作。希望会计理论研究人员、教学工作人员和实际工作人员结合起

来,组成一支强大的会计理论研究队伍,运用马克思主义的世界观和方法论,总结我国会计工作的丰富经验,借鉴外国会计理论研究成果,深入分析和研究现实经济生活中提出的财务会计问题,为发展我国的会计理论作出积极的贡献。同时,要做好宣传工作,使各级领导和广大从事经济工作的同志都了解会计在经济管理中的重要地位和作用,从而更加重视会计理论研究,理解、支持会计工作。

实现我国会计工作的规范化、科学化和现代化,归根到底要依靠广大会计人员的勤奋努力。希望广大会计人员认识自己肩负的责任,继续发扬锐意改革,开拓进取的精神,运用现代会计理论、方法和手段,把会计工作做深做细,在促进双增双节,提高经济效益中,作出积极的贡献;在会计工作中,要敢于坚持原则,耐心宣传、解释国家有关财经工作方针、政策和财政、财务会计制度,正确处理国家、集体、个人三者利益关系;要实事求是,严格要求,保证会计数据真实可靠;要努力学习、刻苦钻研,熟悉财会业务,掌握相关知识,使自己成为称职的社会主义理财家;要克己奉公、忠于职守,争当拒腐倡廉的模范。一个国家要有民气,一支队伍要有士气,一个人要有志气,有了这三股气,我们的国家就会繁荣昌盛,我们的会计工作就会越做越好,我们的会计人员就能在平凡的岗位上做出不平凡的贡献。

(《王丙乾谈财政》上卷)

加强国际交流 提高财务管理水平

王丙乾

(1992年5月15日)

中国实行改革开放13年来,按照邓小平同志倡导的基本路线,以经济建设为中心,坚持改革开放,坚持四项基本原则,走有中国特色的社会主义道路,在各个方面都取得了举世瞩目的

成就。当前,中国政府和人民正在加快改革开放步伐,促进经济更好更快地上一个新台阶。在这个时候,国内外朋友济济一堂,共同研讨如何利用财务管理提高企业的经济效益,是一件非常

重要而又有意义的事情。

财务管理是商品经济条件下企业最基本的管理活动,商品经济越发展,财务管理越重要。特别是在现代经济中,由于经济活动规模不断扩大,竞争日趋激烈,财务管理已成为企业生存和发展的重要环节。目前,我国正处在由传统的计划经济向有计划商品经济过渡的时期。随着商品经济的发展和改革开放的不断深入,国家与国营企业的关系以及企业的组织形式和经营方式都将发生很大变化;除了国营企业以外,集体企业、“三资”企业和私营企业也都会有很大发展。这些变化,对我国的财务管理工作提出了

更新更高的要求,我们应当从加快改革开放、加速经济发展和提高经济效益的高度来认识财务管理的重要性,不断地改革和加强财务管理工作。

改革开放必需加强国际间的合作和交流,吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果。希望通过会议,使我们的有关部门和企业拓宽视野,丰富知识,博采众家财务管理之长,更多地吸收和借鉴国外通行、有效的管理方式和先进经验,推动中国的财务管理走向规范化、科学化、法制化和效益化。

《王丙乾论财政》上卷》

加强会计工作

促进经济更快更好发展

王丙乾

通过改革开放,解放和发展生产力,建设具有中国特色的社会主义,是我们的战略选择。为此,必须坚定不移地贯彻党的“一个中心、两个基本点”的基本路线。把经济搞上去要靠两个轮子:科技和管理。会计是经济管理的重要组成部分,又是科技进步的重要表现。在新形势下如何充分发挥会计的作用,为提高经济效益,为社会主义建设服务,已成为一个日益紧迫的现实问题。

一、充分认识会计工作的重要性

建国 40 多年来,我国的会计工作取得了很大的成绩,也遭受过严重的干扰和冲击。正反两方面的经验使我们认识到,会计是一项重要的经济管理工作,经济越发展,会计越重要。

(一)做好会计工作,充分发挥会计的职能,有利于促进经济效益的提高。人们进行物质生产,能够取得多大经济效益,首先取决于社会制度和生产力发展水平。但是,在相同的社会制度和相同的生产力发展水平下,经济效益也有高低之分,这就取决于是否巧于安排,精于核算。

近代会计是一种包括事前预测、事中控制、事后核算、分析、反馈的全过程和全方位的管理。只要抓好会计工作,就可以带动其他管理,对提高经济效益起到经久不衰的作用。当然,提高经济效益,必须依靠科技进步。但科技进步需要资金的投入,受到财力的制约。而加强管理却很少受到这种限制,只要善于学习,肯下功夫,任何单位都可以做到。因此,做好会计工作,对提高经济效益有着不可忽视的现实意义。

(二)做好会计工作,有利于加强宏观经济管理。有人统计,企业管理所需信息,有 70% 来自会计部门。过去有些人认为,会计信息只对微观经济管理起作用,因而把会计的作用范围局限在企业、事业等个别单位之内。这种看法,是不符合客观实际,也不符合会计发展的趋势。实际情况是,会计信息不仅对个别单位有用,对宏观经济管理也有着越来越重要的作用。例如,衡量国民经济总体状况的国民生产总值、国民收入以及国有资产总额等重要指标,就是由汇总会计报表提供的。又如社会总产品的价值构成,行业间的税负程度和盈利水平等都可以从会计